

关于上海市普陀区桃浦镇 2024 年预算执行情况 和 2025 年预算草案的报告

——2025 年 1 月 14 日在上海市普陀区桃浦镇第二十届
人民代表大会第七次会议上
桃浦镇财政所

各位代表：

受桃浦镇人民政府委托，向大会报告关于桃浦镇 2024 年预算执行情况和 2025 年预算草案，请予审议，并请列席人员提出意见。

一、2024 年预算执行情况

2024 年是中华人民共和国成立 75 周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。镇政府在区委、区政府和镇党委的坚强领导下，在镇人大的监督支持下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”的工作总基调，紧紧围绕桃浦转型发展目标任务，接续发挥积极的财政政策适度加力、提质增效的作用，加强财政资源统筹，着力改善和保障民生，做好重点领域资金保障，有效促进桃浦经济社会事业持续健康发展。在此基础上，财政改革积极推进、财政管理更

加规范、财政运行总体平稳，较好完成镇二十届人大五次会议确定的目标任务。

（一）2024年预算收支执行情况

2024年全镇累计完成区级税收收入222955万元，同比增长10.11%。根据区镇两级财政分配体制，当年上级补助收入176128万元，扣除上解支出38128万元，镇级财政可用财力138000万元；全年一般公共预算支出138000万元，为调整后预算的100.00%。当年镇级财政收支平衡。

1. 预算收入执行情况

2024年全镇累计完成区级税收收入222955万元，同比增长10.11%。重点产业发展稳定，产业贡献度和显示度持续提升，生命健康产业完成区级税收收入38857万元，占全镇区级税收收入17.43%；研发服务产业完成区级税收收入17973万元，占全镇区级税收收入8.06%；智能软件产业完成区级税收收入17475万元，占全镇区级税收收入7.84%；科技金融产业完成区级税收收入5283万元，占全镇区级税收收入2.27%。

2. 预算支出执行情况

2024年，全镇财政支出总量138000万元，其中：一般公共预算支出138000万元，完成调整后预算的100.00%。

一般公共预算支出具体科目如下：

（1）一般公共服务支出7485万元，占一般公共预算支出5.42%，主要用于机关各部门行政运行管理。

(2) 国防支出 61 万元，占一般公共预算支出 0.04%，主要用于国防教育宣传、民兵训练、兵役征集。

(3) 公共安全支出 1353 万元，占一般公共预算支出 0.98%，主要用于司法、综合整治、治安管控。

(4) 教育支出 392 万元，占一般公共预算支出 0.28%，主要用于教育未保和社区学校运行。

(5) 科学技术支出 4008 万元，占一般公共预算支出 2.90%，主要用于科普活动和支持科技企业创新发展。

(6) 文化旅游体育与传媒支出 536 万元，占一般公共预算支出 0.39%，主要用于体育健身苑点建设及社区文化活动开展。

(7) 社会保障和就业支出 14961 万元，占一般公共预算支出 10.84%，主要用于社区治理、帮困补助、就业援助、镇办企业养老及社区事务受理。

(8) 卫生健康支出 1143 万元，占一般公共预算支出 0.83%，主要用于计划生育、高龄补贴、敬老活动、社区医疗卫生服务。

(9) 节能环保支出 285 万元，占一般公共预算支出 0.21%，主要用于生活垃圾分类优化提升、便民巴士运营补贴。

(10) 城乡社区支出 17731 万元，占一般公共预算支出 12.86%，主要用于镇域内道路保洁、绿化养护、小区综合整治、城市管理综合执法、网格化综合管理服务片区运营。

(11) 农林水支出 71 万元，占一般公共预算支出 0.05%，主要用于防台防汛物资储备及泵站疏通。

(12) 资源勘探工业信息等支出 88864 万元，占一般公共预算

支出 64.40%，主要用于服务经济发展，落实产业扶持政策。

（13）住房保障支出 1110 万元，占一般公共预算支出 0.80%，主要用于住房改革支出。

需要说明的是，根据区镇财政结算方案，镇级教育、卫生、征地养老人员社会保障、老年人综合津贴、市政养护等支出 29141 万元，由镇财政在区镇财力清算中，通过上解予以列支。

3. “三公”经费执行情况

2024 年，全镇“三公”经费支出 51.08 万元，比年初预算数减少 11.12 万元。其中：公务用车购置及运行费 51.08 万元，公务接待费当年未发生支出。主要是镇级各行政事业单位严格落实党政机关带头过紧日子要求，加强公务用车管理，规范公务接待活动。

（二）落实镇人大预算决议情况

按照镇二十届人大第五次会议的审查意见，我们全面贯彻落实预算法及其实施条例、人大预算审查监督指导意见等要求，按照人大有关决议及批准的预算，坚持在高质量发展中保障和改善民生，持续提升财政管理水平，强化财政资源统筹，深度优化支出结构，全力保障重点领域支出，为完成桃浦经济社会发展目标任务保驾护航。

1. 激发新动能，加快布局产业优化

发展创新推动产业能级提升。充分发挥积极财政政策助力区域经济发展实效，聚焦新质生产力，坚持创新引领，紧紧围绕普

陀“中华武数”科创布局，加快推进祁连山路创新产业发展带建设，全面贯通创新链条，持续提升生命健康、智能制造、数字供应链等三大支柱产业的集群效应，积极抢占航天电器、先进材料、人工智能三大新赛道，着力打造更具标识度的“3+3”特色产业格局。全年用于扶持产业创新及转型发展 50521 万元、服务经济支出 42343 万元。

为企业服务共筑优质营商环境。持续擦亮“爱桃浦、更靠谱”的服务品牌，深入完善企业服务体系，健全多层次政企沟通协商渠道，以重点企业“服务包”推动惠企政策走深走实，密切政企沟通交流，切实解决企业发展难题，夯实企业发展根基，综合施策增强企业发展活力，构建优质营商环境。充分发挥重点项目专班组的招商成效，多方联动、协同合作，加强以商引商、以链引商，以高水平招商引资赋能经济高质量发展。全年用于优化营商环境支出 111 万元、招商引资及协税护税支出 247 万元。

2. 破解新难题，精准施策民生服务

持续提升民生保障能力。筑牢民生之本，聚焦为民、便民、安民，积极发挥财政保障职能，推动社会救助政策落实落地，扎实做好特殊群体、困难群众的社会救济、优抚安置工作，持续织密民生兜底保障安全网，全年各类帮困补助支出 1356 万元。健全就业援助机制，依托社区就业服务站，精准帮扶就业困难重点人群，提高辖区就业服务质量，全年就业援助补贴 327 万元，就业服务阵地建设 62 万元。

不断增进公共服务福祉。优化和扩大养老服务供给，开展社区老人安全看护，努力构建老年友好型社区，全年老龄工作支出 89 万元。加快推进“幼有善育”民心工程，提供社区嵌入式托育服务，完成 3 个片区“宝宝屋”建设；持续依托教育联合体完善教育环境基础设施，推动区域教育资源均衡发展，全年教育未保支出 322 万元。统筹推进全民健身环境建设，开展社区奥运会、青少年冰上运动会等具有桃浦特色的体育赛事，继续深化与市、区公共文体资源合作，开展“六享桃浦”系列公共文化配送活动，举办第 28 届“桃浦之光”社区文化艺术节，全年各项文化体育支出 394 万元。

逐步推动基层治理现代化。坚持党建引领，积极探索基层治理的新模式、新路径，提升“365 全天候”服务效能，进一步完善“走四百”联系群众制度，推行“全岗通”便民服务，提高社区精管善治水平；全面推进居村党群服务阵地标准化、规范化建设，完成和乐苑、雪松苑活动室修缮改造，为社区治理注入新动力。全年各项社区治理支出 10517 万元。

3. 铺展新画卷，全面提升城区品质

全力改善人居环境。坚持建管并举，启动古浪苑一期小区环境专项提升，有序推进旧住房综合修缮改造，持续提升物业服务能级，做好老旧小区加装电梯“后半篇幅文章”，全年小区综合改造支出 1500 万元，支持物业能级提升 630 万元，社区微更新 462 万元，古浪苑一期小区环境品质提升 453 万元。持续深化“15 分

钟生活圈”建设，优化四大片区公共服务空间，实施“一片区一品牌”战略，全年片区运营经费 944 万元。

有机更新城市面貌。全面实施“美丽桃浦六大行动”，启动武威路市政桥、新陈店人行桥、白丽大桥桥梁美化及两岸景观提升，推进两河六岸、中槎浦河东岸、桃浦河（古浪路-桃浦河桥）段滨水景观优化，完成永登东路祁连山路转角绿地、武威路真南路西北角、区域交界路口景观改造，有效提升城区整体面貌，全年美丽桃浦六大行动支出 1525 万元，城市建设运行支出 1563 万元。

持续筑牢城区安全屏障。不断建强镇城运中心“城区数字治理引擎”，提升片区数字化、精细化管理水平；积极探索多元化解矛盾纠纷新路径，建成“靠谱解纷中心”3.0 版本，强化线上线下相互赋能，融合提升矛盾调解能力，全年城运中心案件发现及处置 261 万元，靠谱解纷中心建设 164 万元。建立城市安全风险防控体系，切实提升安全防范化解能力，开展地毯式安全检查，筑牢城区安全底线，全年安全生产专项经费 228 万元。

4. 落实新部署，协调统筹财政资源

持续深化财政改革攻坚。积极落实《关于进一步完善区镇财政体制的实施意见》，进一步理顺区镇两级政府间财政收入分配，明晰镇级财政事权与支出责任划分，当年镇级预算规模净增加 3.2 亿元，财力格局实现优化，财政保障能力得到大幅提升，逐步构建权责清晰、财力协调、区域均衡的区镇财政关系。积极推动西

北物流保税中心股权结构改革，构建桃浦镇国资管理体系，为国有资本做优做强注入源动力。

持续优化财政现代化治理。聚焦“健全现代预算制度”目标任务，深化财政管理改革与预算管理一体化建设协同推进，镇级行政事业单位预算一体化管理实现全覆盖，单位核算、工资统发、绩效管理、政府采购等模块全面启用并平稳运行，促进财政治理更加科学精细。稳步推动绩效管理工作，开展2023年绩效自评价与2024年项目支出绩效目标申报复核工作，开展片区公共基础设施运行支出成本效益分析，积极探索成本预算绩效分析管理，逐步提高资源配置使用效益和预算绩效约束力。

持续加强财政监管能力。不断加强财政预算执行管理与监督，提高财政资金管理使用的安全性、规范性和有效性。进一步清理财政暂付款历史挂账，镇级财力得到有效补充。切实规范本镇建设项目建设财务管理，及时跟进项目建设进展，严控项目概算，加强财务监理机构的监督管理，并充分发挥其专业力量，为项目顺利实施和资金合理使用提供有力保障。全面排摸清查本镇购买第三方服务情况，严格规范资金使用，提升购买服务质量及财政资金使用效益。

2024年，在镇党委的坚强领导和镇人大的监督支持下，经全镇上下共同努力，财政运行总体保持平稳，财政改革发展各项工作扎实推进，为桃浦经济社会高质量发展提供必要支撑。同时，我们也清醒认识到，预算管理和财政运行中还面临一些困难、问题和挑战：一是财政收支平衡压力加剧，受维持经济持续高速增长

长新动能还显不足和促进经济转型发展需求不断提升等因素叠加影响，财政收入增速放缓，刚性支出增长快，财政收支运行仍处于紧平衡状态；二是财政预算管理和绩效管理深度融合有待进一步提高，绩效目标结果导向分析能力有待加强。对此，我们将高度重视，发挥财政政策效能，加强重点领域保障，积极防范化解风险，主动采取措施，切实加以解决。

二、2025 年预算草案

2025 年是实现“十四五”规划目标任务的收官之年。我镇预算安排的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进、以进促稳，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展。对标上海建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市目标，围绕普陀建设“创新发展活力区、美好生活品质区”的要求，坚持一张蓝图绘到底，持续做好桃浦地区转型发展的大文章，努力完成“十四五”目标任务，着力深化财政改革、强化预算管理，保持必要支出强度，确保重点支出应支尽支，促进财政资金高效能运转，为全镇经济社会高质量发展提供坚实财力保障。

（一）2025 年财政预算总体安排情况

全年完成区级税收收入 240800 万元，同比增长 8%，根据区、镇两级财政分配体制，预计实现上级补助净收入 135000 万元，动用预算稳定调节基金 3000 万元，2025 年可安排预算收入总量

138000 万元，全年一般公共预算支出预安排 138000 万元。当年收支预算平衡。

（二）2025 年财政预算支出预安排

根据面临的财政经济形势，结合镇党委、政府确定的年度经济社会发展主要目标和重点任务情况，2025 年财政预算支出按照“统筹平衡、有保有压、量力而行、全面绩效”的原则，充分发挥财政资金的导向作用，全力保障重要决策部署和中心任务落地落实，强化政策集成和资金协同，形成更加集约高效的支出结构，促进财政资金精准发力。

2025 年我镇一般公共预算支出预安排 138000 万元。具体科目如下：

1. 一般公共服务支出预安排 19212 万元，占一般公共预算支出 13.92%。
2. 国防支出预安排 62 万元，占一般公共预算支出 0.04%。
3. 公共安全支出预安排 2137 万元，占一般公共预算支出 1.55%。
4. 教育支出预安排 537 万元，占一般公共预算支出 0.39%。
5. 科学技术支出预安排 4056 万元，占一般公共预算支出 2.94%。
6. 文化旅游体育与传媒支出预安排 737 万元，占一般公共预算支出 0.53%。
7. 社会保障和就业支出预安排 5691 万元，占一般公共预算支出 4.12%。

8. 卫生健康支出预安排 1001 万元，占一般公共预算支出 0.73%。

9. 节能环保支出预安排 727 万元，占一般公共预算支出 0.53%。

10. 城乡社区支出预安排 22224 万元，占一般公共预算支出 16.10%。

11. 农林水支出预安排 86 万元，占一般公共预算支出 0.06%。

12. 资源勘探工业信息等支出预安排 76000 万元，占一般公共预算支出 55.08%。

13. 住房保障支出预安排 1390 万元，占一般公共预算支出 1.01%。

14. 预备费预安排 4140 万元，占一般公共预算支出 3.00%。

此外，2025 年全镇“三公”经费预安排 37.20 万元，比 2024 年年初预算减少 25.00 万元，其中：公务用车购置及运行费 31.20 万元，比 2024 年年初预算减少 25 万元；公务接待费 6.00 万元，与 2024 年年初预算持平。

需要说明的是，根据区镇财政结算方案，镇级教育、卫生、征地养老人员社会保障、老年人综合津贴、市政养护等支出，由镇财政在区镇财力清算中，通过上解予以列支，2025 年上解支出预计高于上年数。

三、全面完成 2025 年预算任务

根据桃浦镇经济社会发展对财政工作的要求，2025 年预算安

排和财政工作的重点是：

(一) 聚能创新发展，持续培育经济新动力

统筹发挥财政资金导向作用，深化落实“一二三”桃浦经济发展总体思路，坚持“产业强镇”，以中以（上海）创新园国家战略为牵引，全力推动祁连山路创新产业发展带建设，积极打造创新产业高地，建设优秀创新载体，不断推进产业转型升级提质增效，强化产业链核心竞争力，彰显产业集群效益，增强经济发展内生动力。深化“全域、全力、全员”大招商工作理念，主动出击打造多层次、多渠道、宽领域的招商引资格局，统筹联动产业招商、载体招商，强化招商协同合作，持续提升“三方联动”实效，探索创新创业合作新平台，办好各类特色产业活动赋能营商环境发展，融洽政企关系，持续推动桃浦营商环境达到更优。

(二) 聚力民生实事，持续增进民生福祉

坚持以人民为中心的发展思想，重民生、暖民心，加大财政资金保障力度，切实兜住兜牢基本民生保障底线，建立健全分层分类的社会救助体系，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设。扎实建好民生工程、切实办好民生实事，高质量实施老旧小区综合修缮和局部环境提升工作，积极开展优质共享的基本养老服务项目，进一步整合教育联合体资源，促进区域教育可持续发展。积极提升镇图书馆和社区学校能级，打造儿童友好阅读空间，搭建文体活动阵地，大力推进公共服务均衡可及和优质共享。着力描绘“环上桃源”生态画卷，持续改善区域水环境，推进《桃浦镇公园城镇建设规划导则》2.0落地实施，建成开放更多共享生态

空间，推动桃浦“美丽街区”建设，打造高品质市容环境新面貌。

（三）聚焦财政管理，持续提升治理能力

推动预算改革持续加力，落实健全现代预算制度各项要求，深化拓展应用预算管理一体化系统，全面推进差旅费、办公经费电子凭证网上报销工作，为财政高质量发展提供全面、快捷、高效的数字化支撑。围绕财政增收节支，推动整体运行平稳有序，坚持“兼收并蓄、握指成拳”，加强财政收入管理，抓大不放小，应收尽收、颗粒归仓；坚持“小钱小气、大钱大方”，继续保持过紧日子的强度，将宝贵的财政资金用在发展紧要处、民生急需上。全面强化预算绩效管理，深化成本效益分析，加强重点领域成本管控，创新探索成本绩效管理实施的有效路径，初步建立“预算申请问成本、预算安排核成本、预算执行控成本、预算完成评成本”的成本预算绩效管理体系，促进降本增效和财政支出结构优化，推动财政资源高效配置和公共服务供给质量全面提升。

各位代表，完成 2025 年预算任务意义重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在镇党委的坚强领导下，在镇人大的监督下，紧紧围绕我镇经济社会发展目标任务，充分发挥财政稳经济、保民生、促发展的积极作用，踔厉奋发、开拓进取，续写桃浦经济社会高质量发展新篇章，为建设“美丽桃浦、美好生活”增动力、添活力！

以上报告，请予审议。